

Koalice svede souboj o rozdávání politických trafik

PRAHA Ve vedení státních firem by neměli zasedat bývalí poslanci ani senátoři, tvrdí ministerstvo financí, které tím chce společnosti s podílem státu chránit před politickým vlivem. Konkrétní návrh by měl ministr Andrej Babiš předložit na dnešním jednání vlády, kde však podle všeho narazí na odpor svých spoluustraníků a koaličních partnerů.

„Věcný záměr zákona upravuje nominační proces do statutárních a dozorčích orgánů státních firem,“ představuje mluvčí ministerstva Michal Žurovec návrh, jehož součástí je i zákaz jmenovat poslance a senátory čtyři roky po skončení mandátu.

K odpolitizování vedení společností, v nichž má stát podíl, se vláda upsala v koaliční smlouvě. Proto sestavila tříčlenný výbor, který jmenování jednotlivých kandidátů posuzuje. Jenže ten vedení státních

podniků před politiky zatím příliš neubrání.

Výbor za dva roky existence posoudil celkem skoro dvě stovky uchazečů. „Téměř čtvrtinu z nich za tu dobu tvořily osoby spojené s politickými stranami,“ říká Šárka Trunkátová z Centra nezávislé investigace, které činnost výboru dlouhodobě sleduje. „V praxi dnes počty politiků v dozorčích radách nikdo nekontroluje,“ dodává.

Jak by toho chtělo dosáhnout Babišovo ministerstvo? Změn by v první řadě měl doznat již zmiňovaný nominační výbor. Počet jeho členů chce ministerstvo až ztrojnásobit. Chce zavést zmiňovaný zákaz pro bývalé zákonodárce a navrhuje povinná výběrová řízení na pozice ve vedení státních podniků.

Na ostatních ministerstvech však Babišův plán vzbudil spíše odpor.

„Nejvíce nám vadí, že dílčí korekce současného systému lze upravit usnesením vlády a není zapotřebí zákonné úpravy,“ vysvětluje František Kotrba, mluvčí ministerstva průmyslu, podle nějž je současný stav dostačující.

Jenže například do dozorčí rady podniku ČPP Transgas spadajícího pod něj v tomto volebním období nastoupil Vlastimil Horkel, dříve ředitel kanceláře Jana Mládka na ministerstvu financí. „Byl nominován plně v souladu s pravidly stanovenými usnesením vlády,“ reaguje Kotrba.

S ministerstvem průmyslu nesouhlasí Janusz Konieczny z Nadačního fondu proti korupci. „Při současném stavu bude výbor zcela závislý na vládě a může být kdykoli zrušen. Proto je třeba jeho funkčnost pojistit zákonem,“ oponuje.

– Vojtěch Srnka

DNES, 8.6.2016